
.تحت شرایط زیر مصوب گردید (اجاره دهنده )و شرکت بتا  (اجاره کننده) قراردادی بین شرکت آلفا 01/01/95در تاریخ 

29/12/97 و خاتمه 01/01/95 سال شروع 3مدت اجاره - 1

 ،29/12/95 01/01/95 ریال ، تاریخ پرداخت توسط آلفا به بتا به ترتیب 40.000.000 قسط مساوی 4اقساط اجاره بها تعداد - 2

29/ 12/96 ،29/12/97

(ارزش مازاد تضمین شده) ریال دارایی اجاره شده را در خاتمه ی مدت اجاره تضمین نموده است 20.000.000آلفا حداقل معادل - 3

بازده همراه بوده است% 25با سالانه  (نرخ تنزیل)نرخ بهره به کار رفته توسط بتا در قرارداد اجاره سرمایه ای - 4

هزینه تامین مالی به همراه دارد% 25 نرخ استقراض جدید برای آلفا نیز سالانه 

. ریال می باشد128.320.000 معادل مبلغ 01/01/95ارزش متعارف تجهیزات اجاره شده در - 5

سال می باشد5 مدت 01/01/95عمر مفید تجهیزات اجاره شده در - 6

انتقال مالکیت وجود ندارد- 7

.امکان خرید زیر ارزش متعارف برای اجاره کننده در قرار داد پیش بینی نشده است- 8

.قرارداد اجاره مذکور حائز شرایط انحصاری نیست- 9

. ریال است41.000.000 ریال و 150.000.000 در دفاتر بتا به ترتیب  01/01/95بهای تمام شده و استهلاک انباشته دارایی اجاره داده شده در - 10

.هیچگونه ابهام با اهمیتی در خصوص قابلیت وصول اقساط وجود ندارد     -1

:مطلوب است 

.تجزیه و تحلیل قرارداد اجاره از دیدگاه عملیاتی یا سرمایه ای در دفاتر اجاره کننده    -1

تجزیه و تحلیل قرارداد اجاره از دیدگاه عملیاتی یا سرمایه ای در دفاتر اجاره دهنده    -2

از دیدگاه اجاره دهنده چنانچه قرارداد اجاره سرمایه ای باشد اجاره همانند فروش است یا همانند تامین مالی مستقیم    -3

. ارائه کنید29/12/97 لغایت 01/01/95کلیه ثبت های لازم را در دفاتر آلفا و بتا از     -4

:آلفا به موقع اقساط اجاره را پرداخت نموده است تحت اجرای هر یک از مفروضات مستقل زیر : تذکر 

. ریال باشد20.000.000 دقیقا 29/12/97ارزش متعارف دارای در : فرض یک 

 ریال25.000.000مثلا .  ریال باشد20.000.000 بیش از 29/12/97ارزش متعارف دارایی در : فرض دو 

 ریال15.000.000 ریال باشد مثلا 20.000.000 کمتر از 29/12/97ارزش متعارف دارایی در : فرض سه 



بررسی شروط اجاره سرمایه ای 

در این قرارداد وجود ندارد. مالكيت مورد اجاره طبق قرارداد اجاره در پایان مدتّ اجاره از جانب اجاره دهنده به اجاره كننده انتقال پيدا كند / 1

در این قرارداد وجود ندارد.مطابق قرارداد اجاره امكان خرید مورد اجاره به مبلغی كمتر از ارزش متعارف آن در طول مدت اجاره برای اجاره كننده وجود داشته باشد / 2

.عمر مفيد مورد اجاره یا بيش از آن باشد % 75مدتّ اجاره حداقل معادل / 3

مدت اجاره3

عمر مفيد5

این شرط برقرار استارزش فعلی اجاره بهاهای قابل پرداخت در طول مدتّ اجاره به علاوه ارزش فعلی ، ارزش اسقاط دارایی مورد اجاره / 4

.ارزش متعارف یا بيش از آن می باشد % 90حداقل معادل  (یعنی جمع ارزش فعلی دو مورد یاد شده  )

در این قرارداد وجود ندارد.قرارداد اجاره  حائز شرایط انحصاری باشد /5

بررسی شرط چهارم

128,320,000          

128,320,000          

-                        

-                        

=100* ؟

100%=100*

* 100=؟*100=60%



  اقساط مساوی اجاره  در طول مدت اجارهچند بار دریافت یا پرداختفرمول محاسبه ی ارزش فعلی 

:كه در فرمول بالا  

i=نرخ بهره یا نرخ سود تضمين شده

n=تعداد اقساط مساوی

: ارزش مازاد تضمين شدهفرمول محاسبه ی ارزش فعلی

:كه در فرمول بالا  

i=نرخ بهره یا نرخ سود تضمين شده

n=مدت تا زمان سررسيد



ارزش فعلی قسط اول           40,000,000

 فرمول محاسبه ی ارزش فعلی چند بار دریافت یا پرداخت  اقساط مساوی اجاره  در طول مدت اجاره

:كه در فرمول بالا  

i=25%=نرخ بهره یا نرخ سود تضمين شده
n=3=تعداد اقساط مساوی

1.953125=1.25×1.25×1.25
1

1.95313
0.4880.512-1
25%

    :فرمول محاسبه ی ارزش فعلی ارزش مازاد تضمين شده

:كه در فرمول بالا  

i=نرخ بهره یا نرخ سود تضمين شده

n=مدت تا زمان سررسيد

1.953125=1.25×1.25×1.25

10,240,000           =20,000,000   ×0.5121
128,320,000         1.95313

78,080,000           40,000,000   1.952

0.512=

1.952 × =

= 0.512

25%
= =



40,000,000      

78,080,000      =

=88,320,000      

88,320,000     

10,240,000      =

128,320,000    



40,000,000           

=

1.953125=1.25×1.25×1.25

1

1.953125

0.4880.512-1

25%

88,320,000     78,080,000           =40,000,000     ×1.952

=

1.953125=1.25×1.25×1.25

1

1.953125

10,240,000           =20,000,000     ×0.512

128,320,000         

25%
=

= 0.512

0.512=

= 1.952



مانده اصل بدهیاصل قسطبهرهمبلغ قسطشماره قسطتاریخ

95.1.1128,320,000    

95.1.1140,000,000     -                     40,000,000      88,320,000      

95.12.29240,000,000     22,080,000       17,920,000      70,400,000      

96.12.29340,000,000     17,600,000       22,400,000      48,000,000      

97.12.29440,000,000     12,000,000       28,000,000      20,000,000      

       51,680,000   160,000,000جمع

22,080,000   =25%*88,320,000      

17,600,000   =25%*70,400,000      

12,000,000   =25%*48,000,000      



بسبدبسبدبسبد

      128,320,000دارایی ثابت استيجاری

        51,680,000هزینه بهره تحقق نيافته

    180,000,000                 تعهدات پرداختنی

        40,000,000تعهدات پرداختنی

      40,000,000          وجه نقد

      40,000,000      40,000,000        40,000,000تعهدات پرداختنی

      40,000,000      40,000,000      40,000,000          وجه نقد

      12,000,000      17,600,000        22,080,000هزینه بهره تحقق یافته

      12,000,000      17,600,000      22,080,000             هزینه بهره تحقق نيافته

      36,106,666      36,106,667        36,106,667هزینه استهلاک اموال استيجاری

      36,106,666      36,106,667      36,106,667               استهلاک انباشته

      20,000,000تعهدات پرداختنی

    108,320,000 استهلاک انباشته

    128,320,000دارایی ثابت استيجاری

108,320,000    =20,000,000      -128,320,000    

108,320,000    

3                       

36,106,666                             =36,106,667      -36,106,667      -108,320,000    

 =         36,106,667 

97.12.29
استرداد دارایی فرض اول یا 

دوم

ثبت هزینه بهره تحقق یافته 12.29هر سال 

ثبت هزینه استهلاک12.29هر سال 

دفاتر  اجاره كننده  استرداد دارایی فرض اول یا دوم

97سال

عقد قرارداد95.1.1

پرداخت قسط12.29هر سال 

پيش پرداخت 95.1.1

شرح روزنامهشرحتاریخ
96سال95سال



بسبدبسبدبسبد

      128,320,000دارایی ثابت استيجاری

        51,680,000هزینه بهره تحقق نيافته

    180,000,000                 تعهدات پرداختنی

        40,000,000تعهدات پرداختنی

      40,000,000          وجه نقد

      40,000,000      40,000,000        40,000,000تعهدات پرداختنی

      40,000,000      40,000,000      40,000,000          وجه نقد

      12,000,000      17,600,000        22,080,000هزینه بهره تحقق یافته

      12,000,000      17,600,000      22,080,000             هزینه بهره تحقق نيافته

      36,106,666      36,106,667        36,106,667هزینه استهلاک اموال استيجاری

      36,106,666      36,106,667      36,106,667               استهلاک انباشته

      20,000,000تعهدات پرداختنی

    108,320,000 استهلاک انباشته

    128,320,000دارایی ثابت استيجاری

        5,000,000زیان

        5,000,000          وجه نقد

108,320,000    =20,000,000      -128,320,000    

108,320,000    

3                        

36,106,666                              =36,106,667      -36,106,667      -108,320,000    

دفاتر  اجاره كننده  استرداد دارایی فرض سوم

شرح روزنامهشرحتاریخ
97سال96سال95سال

عقد قرارداد95.1.1

پيش پرداخت 95.1.1

پرداخت قسط12.29هر سال 

        36,106,667  = 

استرداد دارایی فرض سوم97.12.29

ثبت هزینه بهره تحقق یافته 12.29هر سال 

ثبت هزینه استهلاک12.29هر سال 


